

高质量发展看龙岗

赛事背后的“隐形卫士”

龙岗疾控部门硬核护航全运平安

龙岗融媒记者 丁云铃 通讯员 李瀚 黄歆

当2025年全国十五运会和残特奥会龙岗分赛区的最后一场比赛落下帷幕，赛场内外的欢呼与掌声背后，有一支默默坚守的队伍——龙岗区疾控部门。在区卫健局统一部署下，他们以“高标准、严要求、实举措”织就全链条、立体化公共卫生防控网，用专业与坚守实现公共卫生安全零事故，为自行车、门球、足球等7个项目的圆满举办，筑起了一道看不见却坚不可摧的健康屏障。

协同联动 织密全域防控网

重大赛事保障，协同是关键，闭环是核心。区疾控中心联动平湖、横岗、园山、宝龙、龙城5家街道公卫中心组建专业保障团队，创新构建“一中心覆盖多场馆”常态化驻点与涉赛酒店动态巡查相结合的保障模式，实现防控力量全域覆盖、无死角延伸。为了让每一项举措都精准落地，团队系统制定7份专项工作方案、12份标准作业指引，从健康监测到病媒防制，从环境卫生到日常监督，每一个环节都有章可循。

从盛夏到寒冬，一场场培训为保障人员“充电赋能”，5场专业培训覆盖250余人次，4场实操演练惠及95人次，3场涉赛人员专项培训让261名酒店工作人员、志愿者明晰职责。赛前，5份针对性风险提示函提前送达组委会，登革热防控、流感医防协同等关键建议为赛事“排雷”；7月至12月，172人次保障人员轮番驻点，59期“大事记”工作日报全程纪实，让防控全过程可溯、可控，构建起无死角的闭环保障体系。

精准发力 筑牢关键防线

“不放过任何一个细节，不留下任何一处盲区”，这是龙岗疾控人的保障准则。针对赛事关键环节，区街联合建立“一联二点三环”监督模式，216间次涉赛场所、139间次城市侧公共场所、6间次定点医院都留下了监督人员的足迹，59份整改意见书让发现的问题逐一清零。

蚊媒防控是户外赛事的重中之重，龙岗疾控部门以“科技赋能+人工攻坚”双线发力，让防控更精准、更高效。工作人员不仅运用路径法、人诱停落法、诱蚊诱卵器法等传统专业技术，更同步启用智慧蚊媒监测系统及无人机孳生地巡查，让隐藏在角落的蚊虫孳生地无所遁形。累计开展413次病媒监



用专业能力守住安全底线。受访单位供图

测，覆盖1256项次指标，实现监测数据实时反馈、精准研判。针对自行车赛龙口水库等特殊环境，量身定制环境治理与科学用药方案，累计开展联合行动54次，出动专业消杀人员1442人次，对赛事核心区、涉赛场馆及周边进行拉网式消杀，完成消杀面积达953.4万平方米，实现重点区域无死角覆盖。同时，同步推进9家涉赛场馆及官方接待酒店“无蚊场所”建设，从源头阻断蚊媒传染病风险，让运动员和工作人员远离蚊虫困扰。

除此之外，赛前443份样本、1500项次检测全部合格，饮用水、室内空气、公共用品等安全指标全线达标；全市首份挥发性有机物（TVOC）及嗜肺军团菌专项评估报告获市级肯定，泳池水全链条精细化监管，让运动员在安全环境中全力竞技。

智慧赋能 守护赛事平安

科技为公共卫生防控插上翅膀。龙岗区自主研发的“健康申报系统”亮相足球、篮球、游泳3项赛事，“个人自主申报+团队统一申报”双模式，搭配智

能提醒、一键生成报表功能，让健康监测告别“人工统计”，迈入“智能化管理”时代，实现申报、预警、追踪全闭环。

赛事期间，医疗站成为风险监测前哨，保障队伍累计完成超9万人次健康监测，56例异常症状、4例传染病个案被及时发现并处置，未发生聚集性疫情。背后，是专家团队2期专项风险评估的精准研判，14种潜在风险被提前识别；是区街两级应急队伍的随时待命，他们历经实战历练，确保响应迅速、处置规范，用专业能力守住了安全底线。

这场跨越半年的保障行动，不仅以“零事故”交出圆满答卷，更锤炼了龙岗疾控系统的应急能力，完善了“区街协同、精准高效、全域覆盖”的防控体系。那些沉淀下来的“龙岗经验”，早已超越赛事本身，成为守护城市公共卫生安全的宝贵财富。从重大活动保障到日常健康守护，龙岗疾控人始终以“时时放心不下”的责任担当，为健康龙岗、健康中国建设筑牢长效机制，用专业与坚守诠释着新时代疾控人的使命与荣光。

为市民开启诗意满满的新年序章

深圳龙岗新年音乐会即将奏响

本报讯（龙岗融媒记者 赵薇）2026年1月1日20时，深圳龙岗新年音乐会将在龙岗文化中心大剧院奏响，中国交响乐团将以一场中西交融的古典音乐盛宴，为市民开启诗意满满的新年序章。

本次音乐会由著名指挥家景焕执棒，男中音王云鹏、女高音贺旎文与大提琴演奏家聂佳鹏联袂助阵，一众艺术家将携手中国交响乐团，演绎经典旋律与民族乐章。

漆彩湾区 融创未来！

粤港澳大湾区美术家联盟漆画优秀作品展开展

本报讯（龙岗融媒记者 赵薇 通讯员 晋雅歌）近日，“漆彩湾区·融创未来——粤港澳大湾区美术家联盟漆画优秀作品展”在深圳·红立方公共艺术馆开展。本次展览立足粤港澳大湾区地缘相接、文缘相融、人缘相亲的独特优势，联动粤港澳三地13座城市，汇集百余位艺术家的逾百件漆画精品，集中呈现大湾区漆画艺术创作的当代面貌与丰硕成果。该展览将持续至12月26日。

“漆彩湾区·融创未来——粤港澳大湾区美

术家联盟漆画优秀作品展”以漆为媒介、以艺为桥梁，展出作品题材广泛、手法多元，涵盖人文风貌、自然景致与湾区发展等多个维度。艺术家们在继承传统漆艺技法的基础上，融汇当代视觉语言与创作观念，通过丰富的材料表达与创新的艺术手法，展现漆画艺术在新时代的转化与拓展，生动诠释大湾区开放包容、锐意进取的时代精神。

展厅内，一些市民驻足流连，在一幅幅精美漆画前细细品鉴。从事美术教育工作的市民李先生

表示：“这场展览汇聚了大湾区多地的优秀作品，能看到传统漆艺和现代艺术的碰撞融合，给我的教学带来不少新启发。”

作为一场高水准的艺术盛宴，本次展览既是区域间文化交流合作的重要纽带，也为粤港澳大湾区文化共同体的建构注入动力。展览落地深圳龙岗，不仅为市民与艺术爱好者搭建起近距离感受漆画魅力的平台，丰富了群众精神文化生活，更为龙岗文体事业高质量发展注入了全新活力。